山西浑源县奶牛业的现状及对策

田晓芬

山西省大同市浑源县畜牧兽医中心,山西浑源 037400

摘要 本文结合山西省浑源县奶牛养殖规模小、奶牛产乳量不高、缺乏奶牛疫病的防治知识、饲养成本较高、市场体系不完善等养殖现状,提出扩大养殖规模、提高奶牛免疫力和抗病力、合理搭配饲料、加强奶农饲养技术和疫病防治的培训等措施。

关键词 奶牛;现状;对策;浑源县

山西省浑源县地处黄土高原的边缘地带,县境南山北坡中间川,昼夜温差大。随着人们对乳制品需求的不断扩大,奶牛养殖业已经成为农民增收的一大产业,但是由于受多种因素制约,浑源县的奶牛养殖业发展比较缓慢。

1 奶牛养殖业现状

- 1)山西省浑源县奶牛养殖规模比较小,设施陈旧简陋。一方面,因为浑源县昼夜温差大,冬季漫长,到了冬天,由于圈舍比较简陋,牛舍的保温性比较差,导致奶牛的泌乳量降低,直接影响奶农的收益;另一方面,环境卫生差,挤奶设备消毒不充分,导致原料乳的质量不能充分保证,所以竞争力比较弱,由此造成的养殖效益不能充分保证。
- 2)奶牛产乳量不高。加上浑源县枯草期比较长,冬季不能充分供给奶牛多汁饲料,而能量饲料的供给往往大于需求,从而导致奶牛泌乳量不及夏季。
- 3)对奶牛疫病的防治知识比较缺乏。大多数养殖户认为,自己的奶牛体质好,发病率低,从而导致防治意识比较淡薄,不了解动物疫病是"防重于治"的原则。一旦奶牛患病,治愈效果不明显,严重影响泌乳量。
- 4)不会合理搭配饲料,提高饲料的性价比,导致饲养成本比较高,或者是达不到奶牛各个阶段的营养需求,导致泌乳量下降。

- 5)牛奶的保存条件受限制,一旦当天生产的牛奶无法完全销售,就可能发生腐败变质现象,使奶农遭受经济损失。
- 6)面对牛奶市场波动的不定因素,以及自然灾害造成的损失,没有足够的经济能力来应对。
- 7)市场体系不完善,销售渠道不畅通。目前浑源县的牛奶还以传统的销售方式为主,没有畅通的销售渠道,销量难以提高。

2 奶牛养殖业发展的对策

- 1)扩大养殖规模,由分散饲养方式向集约化饲养方式转变,合理科学饲养,建立专业的奶牛养殖小区和专业合作社,目前,浑源县的养殖小区还较少,随着经济的发展,分散经营已经不适应对原料乳和质量产量的需求。
- 2)养殖小区建造牛舍时,首先应该选好地址, 因为环境因素对奶牛的泌乳有一定的影响,噪音, 湿热,温度都是必须考虑的因素。
- 3)提高奶牛的免疫力和抗病力。一是根据免疫程序有计划地对奶牛进行药物预防和免疫接种,以提高奶牛的抗病力和免疫力,并及时驱虫,防止传染病和寄生虫病的发生。勤观察牛群,发现奶牛乳房和子宫疾病及时诊治;二是牛舍应该经常打扫,消毒并通风,做到圈舍净,用具净,饲料净,饮水净,空气净,牛体净。
 - 4)合理搭配饲料,满足奶牛各个时期的营养需

陕西乐素河镇畜牧产业发展 存在的问题及对策

张万林

陕西省汉中市略阳县金家河镇兽医站,陕西略阳 724300

摘要 本文剖析了陕西乐素河镇畜牧产业发展现状,主要存在产业化程度不高、养殖业发展不稳定、资金和 技术投入不足等问题,提出做大规模养殖、加大扶贫力度、加强服务体系建设、加强农民技术培训等畜牧产业发 展的对策。

关键词 畜牧产业;发展现状;规模养殖;乐素河镇

陕西乐素河镇位于略阳县城以南 23 km 处,全 镇总面积 147 km²,12 个村 65 个村民小组,2 022 户,7800多人口,畜牧业是农村经济发展和农民增 收的主要项目。

乐素河镇畜牧产业的发展现状

根据 2017 年春季动物防疫统计,乐素河镇生 猪存栏 547 头, 出栏 500 头, 能繁母猪 19 头; 牛存 栏 505 头, 出栏 15 头; 羊存栏 1 464 只, 出栏 850 只;鸡存栏 14 933 羽,出栏 9 980 羽。肉类总产量 90 000 kg, 禽蛋总产量 5 500 kg, 畜牧总产值 320 万元,占乐素河镇农业总产值的1/3。乐素河镇养殖

业至今仍然保持传统散养方式为主,零星散养和小 规模养殖占主导地位。全镇养猪20头以上2户、养 鸡 100 羽以上 2 户、养羊 50 只以上有 20 户。养羊 目前已经成为乐素河镇畜牧业的主导产业,达到了 2户1只美的规模。

存在问题

- 1)产业化程度不高。畜牧业整体上处于自发状 态。全镇畜禽产品主要是自产自销,少量供应市场, 养殖业整体水平较低,规模化、产业化程度不高。
- 2)养殖业发展不稳定。多数养殖户对畜牧业发 展形式估计不准,养殖效益不高,抵御市场、疾病的

收稿日期:2017-10-27

张万林,男,1966年生,助理畜牧师。

要,提高饲料转化率和性价比。目前,许多奶牛养殖 户对精饲料、粗饲料的搭配达不到种类要求.满足 不了奶牛生长、哺乳犊牛、泌乳的营养需要,致使奶 牛生长发育受阻,泌乳量减少,所以在奶牛的日粮 搭配中, 青饲料不得少于2种, 精饲料不得少于3 种,饲喂时掌握先粗后精的原则。另外,浑源县冬季 缺乏青草,枯草期时间比较长,应该供给多汁饲料, 如青贮玉米等,以提高饲料转化率,增加产奶量,提 高奶农收入。

5)加强对奶农进行饲养技术和疫病防治的培训, 掌握影响奶牛泌乳的因素,不断引进新的饲喂技 术,科学饲养,以获得更好的生产效益和经济效益。

同时洗净挤奶器具并进行严格的消毒,了解原料乳 的保鲜期,并合理保存,保证原料乳的洁净卫生,以 提高原料乳的纯度和新鲜度。

6)通过网络了解市场动态和行情,建立合理的 销售渠道,掌握市场导向,销售注册自己的品牌,提 高自己的知名度。并通过网络平台销售,或者和农 业经纪人合作,打开销路,扩大销售渠道,再有就是 和正规奶企业签订合同,或是自己建立加工企业, 销售奶制品。

总之,提高奶牛产奶量,并保证销售渠道畅通 无阻,才是需要迫切解决的问题,只有这样才能调 动奶农的积极性,提高奶农的经济收入。